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 Броят на часовете, които има един ден 
или една година е абсолютно фиксиран. 
Всеки човек прави индивидуален избор 
за това, как да разпредели този 
ограничен ресурс - колко часа да 
изразходва за работа, колко за 
потреблението на различни видове стоки 
и услуги - храна, телевизия или 
посещение на театър, колко часа да 
посвети на себе си и колко часа да спи. 
Като изучават каква част от фиксираното 
време хората отделят за всяка от тези 
дейности, икономистите се опитват да 
вникнат в решенията, определящи 
предлагането на труд. В настоящето 
изследване изхождаме от следната 
презумпция - разглеждаме времето 
отделяно за работа като едно от многото 
възможни решения на хората относно 
това, как да прекарат времето си. Така 
ще имаме възможност да разберем защо 
тези решения могат да бъдат различни 
при различните възможности за заетост. 
 Първоначално приемаме, че човек може 
да изразходва времето си само по два 
начина: или да работи срещу заплащане 
/при дневна тарифна ставка - на час/ или 
да не работи. Второто ще наричаме 
свободно време, но за икономистите 
това не означава бездействие. 
Свободното време е времето 
изразходвано за всяка друга дейност 
освен за работа срещу заплащане. Това 

време може да бъде употребено за 
работа в домакинството, за 
самоусъвършенстване и за потребление 
/за развлечение/. Хари Бекър в своето 
произведение A Theory of the Allocation of 
Time /Becker,G.S.,1965/ разглежда 
домакинството едновременно като 
производител на полезност и 
предоставящо работна ръка, което е 
резултат от комбинирането на време и 
стоки. При домакинството времето е 
ограничено и трябва да бъде 
разпределено между определен брои 
дейности. Всички дейности, извършвани 
през свободното време спомагат за 
доброто общо самочувствие на човека и 
съдействат за качественото 
възпроизводство на работната сила. 
 Нека да предположим, че съвкупната 
полезност от използването на “времето” 
за отделният индивид зависи от 
потреблението на пазарни стоки /С/ и от 
количеството на свободното време /Н/., 
което се използва. На фиг.1 Избор на 
часовете свободно време и работа с 
цел максимизация на полезността е 
показана кривата на безразличието за 
тази функция на полезността. Графиката 
показва тези комбинации на С и Н, които 
носят на индивида различна полезност. 
 За да обсъдим максимизацията на 
полезността, първо трябва да опишем 
бюджетните ограничения за отделният 



 34

индивид. Ако периодът, които изучаваме 
е един ден, индивидът ще работи /24 
часа/. С други думи той ще работи през 
часовете, които не са отделени за 
свободно време. За тази работа ще 
получава заплащане w на час и с 
получената сума ще купува 
потребителски стоки. 
 След като имаме алтернативи за 
използването на времето, то логично е 
да приложим подходът за 
алтернативният избор и да установим 
каква е цената на свободното време? 
Всеки допълнителен час свободно време 
на този индивид намалява неговият 
доход /и потребление/ с w лева. 
Почасовата тарифна ставка отразява 
цената на свободното време. Хората 
трябва да “заплатят” цената на всеки 
час, който не работят. Размерът на 
часовата ставка, която се използва при 

тези изчисления трябва да е реален в 
смисъл, че трябва да отразява 
преобладаващите цени на 
потребителските стоки. Номиналната 
надница един лев за един час работа 
има същата покупателна способност 
както надница сто лева на час. Ако при 
първата надница, преобладаващата 
цена на единица потребителска стока е 
0.25 лв, то при втората е 25 лв. И в двата 
случая човек работи 15 минути, за да 
купи стоката. Или ако погледнем от 
другият аспект, един допълнителен час 
свободно време означава, че човек няма 
да може да купи четири стоки. 
 За да покажем изборът на потребление 
и свободно време и условията, при които 
се максимизира полезността, трябва да 
построим графика на бюджетните 
ограничения, които са обзначени на 
/фиг.1/ 

  
Фиг.1 Избор на часовете свободно време и работа с цел максимизация на 
полезността 

 
 
 При наличието на ограничен бюджет на 
времето /24 часа/, човек ще максимизира 
полезността, като избере Н часове 
свободно време и потребление С. Ако 
човек въобще не работи, ще има на 
разположение 24 часа свободно 
време.Това е показано като 
хоризонтална отсечка на бюджетното 
ограничение. Ако, от друга страна човек 
работи 24 часа на ден, ще може да купи 
24 - w под формата на потребителски 
стоки. Това определя вертикалната 

отсечка на фигурата. Наклонът на 
линията на бюджетното ограничение е - 
w. Това отразява “цената”, на която 
всеки допълнителен час свободно време 
трябва да бъде купен чрез лишаване от 
потребителски стоки на стойност- w. 
 При това бюджетно ограничение, 
човекът ще максимизира полезността, 
като избере да ползва Н часа свободно 
време, а да работи през останалите 
часове. С дохода, спечелен при тази 
работа, човек ще е в състояние да си 
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купи С единици потребителски стоки. В 
точката на максимизация на полезността 
наклонът на бюджетната линия е равен 
на наклона на кривата на безразличието. 
Изводът е, че реалната надница на този 
човек е равна на пределната степен на 
заместване MRS на потреблението с 
часове свободно време. Ако това не 
беше така, полезността нямаше да е 
максимално голяма. Например да 
предположим, че w ед. на даден човек е 
две, което означава, че той е готов да се 
откаже от две единици потребление, за 
да има един час свободно време. 
 Предпочитанията на хората относно 
това как да употребят времето си винаги 
могат да бъдат анализирани от гледна 
точка на максимизацията на полезността 
и често по-добро разбиране се постига, 
ако вземем впредвид “цената “ на 
времето..  
 Например много хора в своето трудово 
ежедневие в България са изправени 
пред необходимостта да избират 
различни видове транспорт за да отидат 
до своето работно място. И при този 
избор те се съобразяват основно с това-
колко ще им струва и колко време ще им 
отнеме. Повечето проучвания показват, 
че хората, които пътуват ежедневно до 
работното си място, се интересуват от 
разхода на време, особено що се отнася 
до ходенето пеша до автобусната спирка 
или влак и от времето, което 
изразходват в чакане на превозното 
средство. Разглеждайки въпроса до 
каква степен те са готови да платят, за 
да избегнат подобен разход на време, в 
изследванията се стига до извода, че 
хората са готови да платят, за да 
избегнат подобен разход на време. 
Хората оценяват времето прекарано в 
пътуване, на стойност, равна на около 
половината от тяхната пазарна надница. 
При такива разходи не е учудващо, че 
голяма част от хората, които трябва 
ежедневно да пътуват до работното 
място, предпочитат да се движат със 
собствените си леки коли. 
 Ето още една ситуация с която 
потвърждаваме хипотезата си, че хората 

наистина определят своя цена на 
времето, а това моделира и тяхното 
икономически поведение и избор на 
алтернативи. Когато си търсят нова 
работа, хората обикновено не са на ясно 
какви са съществуващите възможности. 
И за това те трябва да изразходват 
време /вероятно и други ресурси-
напр.телефонни обаждания, даване на 
обяви и др./, за да си намерят 
подходяща работа. Тъй като хората 
трябва да вземат от времето за работа, 
за да търсят друга подходяща работа, 
можем да поставим цена на търсенето 
посредством пазарната надница. 
Колкото е по-голяма дневната надница 
или тарифната ставка за час работно 
време, толкова по-голяма е вероятността 
човек да се обърне за съдействие за 
набиране на работа към структурите на 
Агенцията по заетостта. Ако от друга 
страна времето за търсене на работа се 
субсидира, т.е човекът получава 
обезщетения за безработица, той може 
да търси работа по-продължително 
време, надявайки се да намери по-
подходяща. Според едно изчисление 
увеличението на седмичната помощ за 
безработни с 10% увеличава 
незаетостта на засегнатите с около 
половин седмица. 
 Всички ние притежаваме известна 
свобода на действие в рамките на 
свободното си време, но често не сме 
свободни при избора на часовете за 
работно време. Продължителността на 
работната седмица у нас е 40 часа и 8 
часа работен ден.Степента на гъвкавост 
на работното време по отношение на 
предпочитанията на хората е много 
малка. Но степента на гъвкавост в по-
продължителен период от време е по-
голяма, защото човек може да реши да 
работи по 40 часа седмично определен 
период /месеци, години/, а след това 
въобще да не работи. Така хората 
навлизат на пазара на труда в 
определен период от живота си и/или го 
напускат в друга част. Така по този начин 
в същност сами определят 
продължителността и регулират 
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съотношението между работно и 
свободно време. 
 Когато се повишава часовата тарифна 
ставка за оценка на вложения труд, то 
това означава, че се повишава и цената 
на свободното време. Така хората 
плащат повече за всеки допълнителен 
час свободно време под формата на 
загубена надница, която биха получили, 
ако работят през този час.Това е 
ефектът на заместването от 
повишаването на надницата, който в 
случая намалява броя на часовете на 
свободното време. Но пък има и ефект 
на дохода, който действа в 
противоположна посока и увеличава 
броя на часовете свободно време. Тъй 
като и свободното време е стока, както 
всички други стоки, по-високият доход в 
резултат на повишената надница ще 
увеличи търсенето на тази стока. 
Следователно не може с точност да се 
каже дали увеличаването на надницата 

ще увеличи или намали търсенето на 
свободно време. Тъй като свободното и 
работното време са взаимно изключващи 
се алтернативи за “потребление” на 
ресурса време, това показва, че е 
невъзможоно да се предскаже в каква 
посока ще се отрази повишаването на 
часовата ставка върху търсенето на 
свободно време. Въпросът кой от двата 
ефекта ще се окоже по-силен - ефекта на 
заместване или ефекта на дохода е 
важен емпиричен въпрос, чийто отговор 
зависи от предпочитанията на хората за 
свободно време и потреблението. 
 Взаимодействието между двата ефекта-
на заместването и на дохода в 
микроикономическата теория най-добре 
и нагледно се обясняват с 
Индивидуалната крива на предлагане на 
труд /вж.Фиг.2 Две форми на 
индивидуалната крива на предлагането 
на труд/. 

  
Фиг.2 Две форми на индивидуалната крива на предлагането на труд 

 
 
 На графика /а/ по-високата надница кара 
индивида да увеличи предлагането на 
труд. Тук ефектът на заместване е по-
силен от ефекта на дохода. Кривата на 
предлагането на труд е възходяща, 
защото при по-висока реална надница, 
този човек има желание да работи 
повече часове. Но това не винаги е така 
и това го показва графика /б/. Тук 
кривата на предлагане е извита назад. 
При сравнително висока надница 
ефектът на дохода е по-силен от ефекта 
на заместването и това е причина 
индивидът да увеличи търсенето на 
свободно време. При това положение 

човекът използава по-високата си 
надница, за да си купи повече свободно 
време. Например високо платени 
мениджъри и консултанти ползват 
свободен полуден, за да играят голф или 
да посетят конни състезания, въпреки, че 
като резултат те губят потенциални 
доходи. 
 
 Основните изводи от така 
направените съждения дотук са 
следните: 
 - Размерът на пазарната надница е 
цената на свободното време за 
човека. Тя показва как свободното 
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време може да бъде “разменено” за 
доход и потребление на пазара. 
 - Човек, максимизиращ полезността, 
ще работи толкова часове, така че 
пределната полезност на свободното 
време за потреблението да бъде 
равно на пазарната надница. Човекът 
сам определя в каква степен иска да 
замени свободното време за 
потребление спрямо пазарната цена 
на свободното време, определена от 
размера на надницата. 
 - Промяната на надницата оказва два 
ефекта върху възможния избор на 

хората: ефект на заместването и 
ефект на дохода. Тези два ефекта 
действат в противоположни посоки - 
по-високата надница ще окаже ефект 
на заместването, който ще подтикне 
хората да работят повече и ефект на 
дохода, който ще стимулира хората да 
работят по-малко, но да имат повече 
свободно време. Последното е един 
от основните ресурси за 
възпроизводство на човешкият 
капитал. 
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